

страхования инновационной деятельности (венчурные, инвестиционные, страховые компании); развитие организаций материально-технического обеспечения НИОКР (лизинговые, снабженческие компании); создание центров передачи технологий, информационных систем; образование структур, оказывающих различные услуги (маркетинговые, бухгалтерские, аудиторские, консультационные, сертификационные и т.д.).

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДОВ РЕФОРМИРОВАНИЯ МОЛОКОЗАВОДОВ

С.В. Голос

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия

Наиболее распространенной формой реорганизации государственных перерабатывающих предприятий Республики Беларусь в условиях становления рыночных отношений является преобразование их в открытые акционерные общества. На основании закона Республики Беларусь «Об акционерных обществах, обществах с ограниченной ответственностью и обществах с дополнительной ответственностью», принятым Верховным Советом в 1992 году, а также на основании закона о разгосударствлении и приватизации государственной собственности от 19 января 1993 года почти все молокозаводы республики реорганизованы в открытые акционерные общества, в которых 40 % акций были распределены сельскохозяйственным предприятиям.

Основная задача акционирования молокозаводов состояла в том, что бы делиться прибылью с сельхозпроизводителями за счет дивидендов на акции. Однако данная цель не была достигнута, так как использованная модель акционирования не дала возможности сельхозпроизводителям реально участвовать в управлении акционированным предприятием. К тому же большинство молокозаводов республики оказались убыточными предприятиями.

ОАО «Горечский маслодельно-сыродельный завод» создано в процессе приватизации государственной собственности 6 февраля 1996 года. Доли основных групп акционеров в уставном фонде общества распределялись следующим образом: государство – 11,5%, сельхозпроизводители – 40%, 48,5 % – юридические и физические лица. До 1 января 2000 года колхозы обязались выкупить свою часть акций. Однако низкая продуктивность коров, большие затраты материальных ресурсов на единицу животноводческой продукции, низкие закупочные цены на молоко и мясо не позволяли хозяйствам покрыть производственные затраты, получить необходимую прибыль и выкупить свою часть акций. С 2000 года 40% акций, принадлежащих колхозам, перешли в собственность государства, лишив возможности сельхозпроизводителей принимать участие в решении вопросов переработки собственного сырья.

В настоящее время ситуация такова, что ОАО «Горецкий маслодельно-сыродельный завод» является убыточным предприятием. В последний раз дивиденды по акциям были выплачены в 2000 году. К основной причине, приведшей молокозаводы республике к высокой закредитованности, следует отнести недозагрузку производственных мощностей, примерно на 50 %. Производство такой молочной продукции как масло и сыры является убыточным для молокозаводов из-за большого объема ручного труда, отсталых и ресурсоемких технологий, требующих больших затрат энергоресурсов, цены на которые ежегодно возрастают. Из-за задержки оплаты молокоперерабатывающими предприятиями за поставляемое молоко, колхозы не хотят заключать договора на поставку сырья. Получив разрешение облисполкома, они везут молоко в Россию, где его закупают молочные компании на более выгодных условиях.

Чтобы исправить положение, в первую очередь, необходимо провести модернизацию производства. Установка современного технологического оборудования будет способствовать удешевлению производства, расширению ассортимента и повышению качества молочной продукции, что повысит объем реализации, даст возможность предприятию получать прибыль.

Однако, проблема не только в том, чтобы изыскать инвестиции на техническое переоснащение перерабатывающих предприятий, но и как сбалансировать реальные возможности предприятий перерабатывающей отрасли и сельхозпроизводителей. Без достижения равной заинтересованности в доходах производителей и переработчиков невозможна полная загрузка производственных мощностей молокоперерабатывающих предприятий.

Для этого необходимо создать объединения в молочной отрасли с завершенным технологическим циклом: от производства сырья до его переработки и сбыта продукции. Молокоперерабатывающие предприятия необходимо преобразовать в кооперативные формирования производителей сельскохозяйственной продукции, дать им право реально распоряжаться собственностью и доходами. Другие сельхозпредприятия (личные подсобные хозяйства и фермерские хозяйства) будут поставлять свою продукцию на переработку на контрактных условиях кооперативным молокоперерабатывающим предприятиям.

Таким образом, необходимо создать кооперативные объединения, включающие производителей молока, перерабатывающие и торговые предприятия. В кооперативно-интеграционных объединениях можно успешно общими усилиями решать вопросы кредитования и инвестирования, предоставлять кредиты на выгодной основе сельхозпроизводителям.